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"LA UNION ES FUERZA Y LA FUERZA ES LIBERTAD"

"LO UNICO QUE SE NECESITA PARA QUE EL MAL TRIUNFE ES QUE LOS HOMBRES BUENOS NO HAGAN NADA”


Del Che Guevara:


"Hay que llevar la guerra hasta la casa del enemigo, a sus lugares de diversión, hay que hacerla total.” 


“Hay que impedirle tener un minuto de tranquilidad, un minuto de sosiego fuera de sus cuarteles y aun dentro de los mismos, atacarlo donde quiera que se encuentre, hacerlo sentir una fiera acorralada por cada lugar que transite".


"…el odio como factor de lucha, el odio intransigente al enemigo, que impulsa más allá de las limitaciones naturales del ser humano, y lo convierte en una efectiva, violenta, selectiva y fría máquina de matar".
Situación de la violencia política preliminar al período de Allende.

Año 1966.-

En 1966, Castro convocó una conferencia de los movimientos armados y adeptos a la violencia del Tercer Mundo: la Tricontinental. 

A la misma acudió lo más notable del caleidoscopio revolucionario: 

513 delegados de 83 grupos provenientes de Asia, África y América Latina. 

Entre los asistentes figuraban Amilcar Cabral, Agostino Neto y Salvador Allende. 

El presidente de la delegación chilena fue Salvador Allende.
Pero la Tricontinental no marcó una ruptura y un impulso en la política de subversión, sino que nació para tratar de consolidar un bosquejo guerril​lero ya en descomposición en Latinoamérica, y desorganizado en África. Sólo un esfuerzo denodado y ríos de dinero lograron salvar la conferencia del soterrado boicot de Mao, Tito y Nasser. 

En la convocatori​a se excluyó aciertas agrupaciones demasiado vinculadas con el Che Guevara, en especial los trotskistas latinoamerica​nos.  


La conferencia creò un órgano permanente con sede en La Habana, la “Organización de Solidaridad entre los Pueblos de Asia, África y América Latina” (OSPAAAL) más conocida como la Tricontinental. De América Latina concurrieron 27 delegaciones 

Entre sus acuerdos figuran.

· ayudar incondicionalmente a los movimientos armados en África, Asia y América Latina; 

· prestar el más decidido sostén a los movimientos revolucionarios en el Caribe y el sur del continente latinoamericano; 

· extender el reconocimiento al FLN de Venezuela de Douglas Bravo; 

· formar un organismo coordinador de la lucha en América Latina. 


Detrás de la fachada de la reunión tercermundista se movía el poderoso aparato de inteligencia de Cuba. 


La Tricontinental resultaría el mecanismo cubano ideal para crear grupos terroristas, para desatar conflictos de baja intensidad, y para la penetración política y el trabajo de espionaje. 

La Tricontinental, desde Europa y Canadá, lanza una avalancha de publicaciones en diversas lenguas. 

La edición en francés estaría a cargo del marxista Francois Masperó, quien a la vez trabajaría como empalme de la inteligencia cubana. 

La difusión en Italia recaería sobre el librero milanés Feltrinelli7. 

Desde Frankfurt y Suiza, se bombardea​ría con propaganda el África y el Medio Oriente. La editorial canadiense Davies Book Company en Montreal distribuirá las publicaciones 

cubanas en el continente americano. 


Las 27 delegaciones de América Latina que asistieron a la Tricontinental constituyeron a su vez la Organización Latinoamericana de Solidaridad (OLAS) cuya sede se radicó en La Habana. Su primera reunión se efectuó en julio de 1967, en La Habana. 


OLAS surgiría con la pretensión de unir e impulsar la lucha armada en el continente, e inflamar una "tenaz y continuada campaña contra los Estados Unidos8". 

De la declaración programática de esa internacional, un documento que nunca fue secreto  merecen recordarse sus aspectos más significativos. Esto es necesario porque lo acordado en OLAS enmarcó e impulsó el avance revolucionario de los socialistas en los años siguientes, según el modelo cubano. 

En efecto, allí se afirmaba que 

“… el triunfo de la Revolución Cubana puso de manifiesto que la insurrección armada es el verdadero camino para la toma del poder por el pueblo trabajador, y a la vez, que los ejércitos profesionales pueden ser destruidos, las oligarquías vencidas y el imperialismo yanqui derrotado.” 

En consecuencia, a la luz de ese ejemplo, 

“nosotros, representantes de nuestra América, proclamamos que los principios del marxismo leninismo orientan el movimiento revolucionario de América Latina; 
que la lucha armada constituye la línea fundamental de la revolución en América Latina; 
que todas las demás formas de lucha deben servir y no retrasar el desarrollo de la línea fundamental, que es la lucha armada; que para la mayoría de los países del continente, el problema de organizar, iniciar, desarrollar y culminar la lucha armada, constituye hoy la tarea inmediata y fundamental del movimiento revolucionario; 
que aquellos países en que esta tarea no está planteada de modo inmediato, de todas formas han de considerarla como una perspectiva inevitable en el desarrollo de la lucha revolucionaria en su país; 
que la Revolución Cubana, como símbolo de triunfo del movimiento revolucionario armado, constituye la vanguardia del movimiento antimperialista latinoamericano. 

Los pueblos que desarrollan la lucha armada en la medida en que avanzan por ese camino se sitúan también en la vanguardia”. 

El informe político presentado por el comité internacional preparatorio de la Conferencia, señalaba que
 “los pueblos de los tres continentes deben responder a la violencia imperialista con la violencia revolucionaria” y que “la lucha armada es el canal eficaz para alcanzar la victoria”.

Allí se leyó el famoso mensaje del Che -quien ya había iniciado su aventura revolucionaria en Bolivia- que decía: 
“El camino de Vietnam es el camino que deben seguir los pueblos, es el camino que seguirá América... por encima de todo, debemos mantener vivo nuestro odio y realzarlo hasta el paroxismo. El odio es factor de lucha, el odio es intransigente con el enemigo... un pueblo sin odio no puede triunfar sobre un enemigo brutal”. (49)
Tanto el Partido Comunista como el Partido Socialista chilenos enviaron delegaciones a esta cita, que reunía a representantes del movimiento revolucionario mundial y continental. 

enero de 1966.- 
A instancias de Salvador Allende, una vez terminada la Primera Conferencia Tricontinental,  es creada la Organización Latino Americana de Solidaridad. 

De la declaración programática de esa internacional - un documento que nunca fue secreto - merecen recordarse sus aspectos más significativos. 

Esto es necesario porque lo acordado en OLAS enmarcó e impulsó el avance revolucionario de los socialistas en los años siguientes, según el modelo cubano. 

En efecto, allí se afirmaba que 

“… el triunfo de la Revolución Cubana puso de manifiesto que la insurrección armada es el verdadero camino para la toma del poder por el pueblo trabajador, y a la vez, que los ejércitos profesionales pueden ser destruidos, las oligarquías vencidas y el imperialismo yanqui derrotado.” 

… “nosotros, representantes de nuestra América, proclamamos que los principios del marxismo leninismo orientan el movimiento revolucionario de América Latina; 

“que la lucha armada constituye la línea fundamental de la revolución en América Latina; 
“que todas las demás formas de lucha deben servir y no retrasar el desarrollo de la línea fundamental, que es la lucha armada; que para la mayoría de los países del continente, el problema de organizar, iniciar, desarrollar y culminar la lucha armada, constituye hoy la tarea inmediata y fundamental del movimiento revolucionario; 

“que aquellos países en que esta tarea no está planteada de modo inmediato, de todas formas han de considerarla como una perspectiva inevitable en el desarrollo de la lucha revolucionaria en su país; 

“que la Revolución Cubana, como símbolo de triunfo del movimiento revolucionario armado, constituye la vanguardia del movimiento antimperialista latinoamericano. 

“Los pueblos que desarrollan la lucha armada en la medida en que avanzan por ese camino se sitúan también en la vanguardia”. 

3 de enero 1966.-
Santiago. Tres muchachos de 18 años de edad, acusados de reunirse para causar daño a la propiedad ajena, fueron puestos esta tarde a disposición del juzgado del crimen de San Miguel, por personal de la policía política, según la infor​mación entregada por el Servicio de Investiga​ciones. 


Los tres muchachos, que pertenecen al Movimiento Revolucionario Nacional Sindicalis​ta, son Alejandro Muñoz Carrasco, Genaro Ossa Vergara y Pedro Pérez Arias. 


La jefatura de Investigaciones informó que los tres detenidos se reunían en la Avenida Francia 620, de la pobla​ción Biaut para discutir problemas políticos. En el mismo lugar la policía encontró elementos explosivos.

12 de enero 1966.-
Ante el anuncio de que esta tarde a las 16:00 horas el notario de Santiago, Javier Echeverría, procedería a rematar el fundo Santa Marta de Chena, ubicado en Maipú, doscientos campesinos y familiares que allí trabajan se tomaron la propiedad y taparon las puertas de acceso con bloques y tubos de cemento. 


El movimien​to campesino tuvo lugar en las primeras horas de hoy, cuando el administrador del fundo, Cé​sar Fernández, notificó a los trabajadores que no podía garantizar que los nuevos dueños les permitirían seguir ocupando las casas y ser contratados para continuar prestando servicios en la propiedad. 


Los campesinos se niegan a entregarlo hasta que no se suspenda el remate y se les dé seguridad de trabajo y residencia.

13 de enero de 1966.- 
El día siguiente de finalizada la conferencia Tricontinental, los delegados latinoamericanos se reúnen para crear la OLAS (Organización Latinoamericana de Solidaridad). 


El comité organizador, compuesto por delegados de Cuba, Brasil. Guayana, Guatemala, MÈxico, Perú, Uruguay y Venezuela se reúne en el mes de agosto de este año y concreta la primera conferencia de la flamante organización para el 31 de julio de 1967. 

El informe político presentado por el comité internacional preparatorio de la Conferencia, señalaba que “los pueblos de los tres continentes deben responder a la violencia imperialista con la violencia revolucionaria” y que “la lucha armada es el canal eficaz para alcanzar la victoria”.

20 de enero de 1966.- 
En su edición del 20 de enero de 1966, el periódico francés LeMonde publica una crónica de Marcel Nierdergang donde se relata el discurso a puertas cerradas de Castro11 


"un repaso a Latinoamérica nos enseña esto: Guatemala esta a punto de estallar en cualquier momento; Haití no tiene arreglo; Uruguay no tendrá más remedio que deshacer lo hecho durante los últimos sesenta años y empezar de nuevo. Colombia es un fermento. La inflación viene arrasando a un país tras otro". 


Cuba proporcionará santuario, comunicaciones, entrenamiento y dinero a todas las organizaciones clandestinas que emplean la violencia, como: 

· las Brigadas Rojas, de Italia

· Los Tupamaros, de Argentina

· los Montoneros, de Argentina,

·  el MIR chileno, 

· los comandos palestinos de George Habash, 

· grupos comandos en México, 

· los Macheteros en Puerto Rico, 

· la Organización para la Organización de Liberación de Palestina (OLP), 

· el Comando Budiá, 

· el Frente de Liberación de Carlos Semprún 

· y otro manojo de organizaciones más pequeñas deberán parte de su existencia a la generosidad de Castro. 


Los primeros cuadros de la organización vasca ETA12, fueron instruidos en la cultura del terrorismo por Cuba ya desde 1964. 


Con meticuloso cuidado, Castro había deslizado hacia tales partidas gruesas sumas de dinero y había ayudado a construir una enmarañada estructura de contactos en Europa que puso a disposición de estas cofradías parroquiales terroristas.  


Cuba también promueve catastróficas acciones dentro de los Estados Unidos. 


Los cubanos metrificarán un acuerdo en La Habana en julio de 1969 entre la facción Students for a Democratic Society (SDS) del Movimiento Weatherman, específicamente con sus portavoces Mark Rudd, Bernadi​ne Dohrn, Peter Clapp, Carlos Aponte y Jeff Jones. Harán lo mismo con los portavoces del Vietcong y de Hanoi13.  


Asimismo, la inteligencia cubana será factor directivo en el financi​amiento de las Panteras Negras de H. "Rap" Brown, y del Comité Nacional de Coordinación de Estudiantes (SNCC) para "llevar la guerra a casa", o sea, a los Estados Unidos. 


Los frutos de estas encomiendas se evidencian en los constantes motines de violencia, a fines de la década del sesenta, en los principales conglomerados urbanos norteamericanos. 
Asimismo, Radio Free Dixie transmitía desde La Habana para los norteamericanos negros; su locutor central lo era el comunista norteamericano Robert F. Williams, que había escapado hacia Cuba huyendo a una orden de arresto por secuestro. Williams chocaría con la dirigencia cubana al considerar que la misma era racista; después, se encaminó a China, donde también tuvo problemas, y luego retornó a los Estados Unidos donde finalmente escribió sus memorias.  


En el frente de la desinformación, la DGI edificó instrumentos pantallas dentro de los Estados Unidos. Conocidos agentes cubanos peroraban habitualmente en seminarios defendiendo las campañas soviéticas del desarme, propugnando guiones de paz, y presentando a un endeble imperialismo yanqui que esclavizaba a las naciones del Tercer Mundo. 

Se evaluaron las ventajas de una vasta comunidad cubana exilada en Estados Unidos, y al igual que de puertorriqueños y mexicanos que suministraban una cobertura ideal para que los agentes de Castro operaran con comodidad. De igual forma se identificarían como objetivo la OEA, las brigadas Venceremos y las organizaciones anti-castristas. 

El periodista norteamericano Arnaud de Borchgrave revelaría que los análisis de inteligencia de los servicios secretos franceses llevados a cabo desde 1972, establecían que la coordinación internacional de los grupos armados en diferentes continentes y sus redes terroristas habían surgido en enero de 1966 durante la conferencia Tricontinental de La Habana. 

Según de Borchgrave, entre 1966 y 1972, la estructura de esta nueva internacional terrorista fue consolidada desde sus cuarteles generales en Cuba, donde los soviéticos asesoraban a través del servicio secreto de Castro, la DGI.  

3 de febrero de 1966.- 
Lontué. El diputado Carlos Garcés denunció al Ministro Leighton que sesenta familias campesinas de Lontué fueron desalojadas del fundo perteneciente a la señora María Correa Larrain. 


Las familias campesinas se apoderaron del camino público de donde también fueron expulsadas.

8 de febrero de 1966.- 
Santiago. Empleados de la banca particular originaron serios incidentes al penetrar ilegalmente en el NationaJ City Bank y al Banco de Londres para la América del Sur, que trabajaban parcial​mente en los momentos en que se iniciaba el paro nacional en apoyo a los huelguistas del Banco de Crédito e Inversiones que se encuen​tran en paro hace 3 semanas. 


Posteriormente, realizaron una concentración que reunió a casi 2.500 trabajadores bancarios en el teatro Caupolicán, la que culminó con una marcha hacia la Plaza de Armas y el Congreso Nacio​nal encabezados por la diputada comunista Ma​ría Maluenda.
04¿? de Febrero de 1966.-
Lugar. Huelga en el Cobre. 
08 de Febrero de 1966.-
Lugar. Paro de la federación bancaria. 
20 de Febrero de 1966.-
Lugar. Paro ferroviario.

25 de Febrero de 1966.-
Lugar. Para la locomoción colectiva.

25 de Febrero de 1966.- 
Lugar. Paro obligatorio de la locomoción colectiva. Los dueños de los buses son amenazados de muerte si no adhieren al paro nacional. 

01 de Marzo de 1966.-
Lugar. Paran Potrerillos y Barquitos, son detenidos sus dirigentes y se les aplica la Ley de Seguridad Interior del Estado.

10 de Marzo de 1966.-  
Lugar. Reanudación de faenas por decreto presidencial en Potrerillos. El Teniente lleva 66 días de huelga. 

11 de Marzo de 1966.- 
El Salvador. Al allanarse el recinto sindical del yacimiento El Salvador se produce un sangriento enfrentamiento armado con la fuerza pública: 7 muertos y 40 heridos. 

11 de marzo 1966.-
El Salvador. Contra obreros del mineral de cobre de El Salvador en huelga solidaria, por soldados del Ejército. 8 asesinados (2 mujeres y 6 obreros) y 60 heridos a bala.

15 de Marzo de 1966.- 
Lugar. Paro nacional de protesta por los sucesos de El Salvador. 

11 de marzo de 1966.- 
El Salvador. Estando en huelga los mineros de El Salvador, y mientras celebraban una asamblea en su sindicato como forma de solidarizar con sus compañeros de la mina El Teniente, el Presidente Eduardo Frei Montalva ordenó al jefe de plaza, coronel Manuel Pinochet Sepúlveda, allanar la sede del sindicato minero.

Así, fueron bruscamente interrumpidos por un contingente militar que les exigió abandonar el lugar por trasgredir el estado de emergencia. 

Ante la negativa del grupo de obreros en huelga y la provo​cación armada de elementos marxistas, las tro​pas militares y policiales atacaron con bombas lacrimógenas, tanto al interior como al exterior del local. Luego dispararon contra los obreros, que se encontraban con sus hijos y esposas, dejando un saldo de 8 muertos y varios heri​dos, entre ellos el capitán de Carabineros Ale​jandro Alvarado Gamboa. 

Los muertos son: Osvaldina Chaparro Castillo, Marta Egurrola de Miles, Manuel Contreras Castillo, Delfín Galaz Duque, Luis Alvarado Tabilo, Raúl Morales, Mauricio del Rosario Dubó, Ramón Santos Contreras, Leopoldina Castillo.
16 de marzo de 1966.- 

Salvador Allende, Senador de la República, Presidente del Senado, y miembro del Partido Socialista, en un discurso pronunciado para que no quedara duda alguna sobre el sentido y alcance de lo resuelto en La Habana, pues dada la enormidad de sus propósitos éstos podían sonar a retórica más bien propia de los revolucionarios de salón,  para defender el predicamento de OLAS en Chile, manifestaba que manifestó que:
“la Conferencia proclama el derecho inalienable de los pueblos a la total independencia política y a recurrir a todas las formas de lucha que sean necesarias, incluyendo la lucha armada, para conquistar ese derecho. 

Para los pueblos subyugados de Asia, África y América Latina no hay tarea más importante”. 

15 de abril de 1966.- 
Nogales. La hacienda El Melón de Nogales fue tomada por sus 208 trabajadores que exigen una indemnización por años de servicio. 

La posesión ocurrió a raíz de que la Comunidad Cortés Brown, propietaria de la hacienda, efectuó la parcela​ción en cuatro partes del predio, cuya exten​sión sobrepasa las 800 hectáreas y cada uno de los cuatro comuneros que la forman se ad​judica una de las parcelas. 


Con motivo de la división, quedan sobrantes numerosas cabezas le ganado y mucha maquinaria agrícola, espe​cies que se entregan a un remate con partici​pación de postores extraños, que debe efectuar​se el 15 de abril de 1966, es decir, meses antes de la reforma constitucional de la garantía de la propiedad y de la prohibición de hijuelar. 

La autoridad interviene para imponer un arbitraje obligatorio al margen de la ley y fijar asl la in​demnización que reclaman los ocupantes del fundo.

09 de junio de 1966.- 
 Concepción (MIR). El MIR secuestra a un Carabinero en la Universidad de Concepción, el que es devuelto sin su uniforme ni su arma de servicio.

2 de septiembre de 1966.- 
Santiago. (PC). Alumnos comunistas del Instituto Pedagógico asaltaron la sede del consulado norteamericano, tirándole piedras y enfrentándose con la fuerza policial. A las 14:00 horas llegaron los estudiantes al consulado, portando una bande​ra de Vietnam del Norte, piedras y proyectiles.


El enfrentamiento duró aproximadamente 15 minutos, dejando varios heridos. 


El atentado comunista fue una manera de superar sus difi​cultades internas, que comenzaron dias antes cuando se produjo un choque armado entre los partidarios de la línea de Moscú y los partida​rios de China, debido a que en una reunión rea​lizada en el Pedagógico no se les permitió do​nar sangre para Vietnam al no lograr un con​senso absoluto. 


Tal situación, concluyeron los comunistas liderados por Carlos Cerda, benefi​ciaba a Estados Unidos. Cerda se molestó por la reacción del Grupo Espartaco ante la idea de donar sangre para la causa de Vietnam del Norte. Ese grupo, representado por el socialis​ta Alejandro Saavedra, consideraba que tal ini​ciativa no era real.

7 de septiembre de 1966.- 
Santiago. En varios lugares de Santiago, los alumnos improvisaron concentraciones e intentaron realizar desfiles que fueron disueltos por Carabineros. 


Estos movimientos son producto de la huelga de miles de alumnos de la Universidad Téc​nica del Estado y Escuela Normal José Abelardo Núñez en protesta por los presupuestos edu​cacionales, el mal estado de los establecimien​tos y la ineficiente alimentación dada por estas instituciones. 



Algunas delegaciones llegaron hasta el Ministro de Educación con consignas, reclamando la urgente solución a sus proble​mas.

14 de septiembre de 1966.- 
Santiago. Se registraron enfrentamientos en la plaza Bulnes entre estudiantes secundarios en huelga y fuerzas de Carabineros. 


Los estudiantes protestaban por la falta de presupuesto para las universidades y la falta de vacantes de estos planteles para absorber todo el alumnado se​cundario.

26 de septiembre de 1966.- 
Santiago. Los estudiantes de la Universidad Técnica del Estado se tomaron las Escuelas Industriales de Artes y Oficios a causa del paro nacional decretado por su federación en protesta por la dis​minución del presupuesto universitario que afec​ta a alumnos en todo el país. 


Posteriormente, se adhirió el Instituto Pedagógico Técnico y la Escuela de Ingenieros. 


Al medio día desfilaron por el centro de la ciudad.

1 de octubre de 1966.- 
Santiago. Los estudiantes en huelga de la Universidad Técnica del Estado se tomaron la radio de ese centro de estudios para mantenerla silenciada mientras dure la huelga que realizan en protesta 

por la falta de recursos y la falta de presupuesto.

1 de octubre de 1966.- 
Santiago. Fuertes enfrentamientos en la Plaza de Armas entre estudiantes de la Universidad Técnica del Estado y Carabineros. Los incidentes comenzaron cuando los universitarios, que están en huelga para exigir mayor presupuesto para su casa de estudios, intentaron desfilar por las calles céntricas de Santiago, pero fueron dete​nidos por los carros lanza agua de Carabineros y bombas lacrimógenas.

17 de octubre de 1966.- 
Santiago. Se produjeron violentos incidentes entre estudiantes de la Universidad Técnica del Estado y Carabineros en la Plaza de Armas. 

15 estudiantes fueron detenidos y otros 10 quedaron con lesiones leves. Los incidentes comenzaron cuando los alumnos, que llevan una prolonga​da huelga exigiendo mayor presupuesto para su universidad, intentaron desfilar por las ca​lles céntricas y alrededor del Congreso Nacio​nal. Frente a esto, Carabineros respondió con sus carros lanza agua y bombas lacrimógenas.

7 de noviembre de 1966.- 
Santiago. Una bomba con dinamita estalla en la sede del Partido Demócrata Cristiano en Avenida Recoleta. 

12 de Diciembre de 1966.-
Santiago. Paro del Hospital J. J. Aguirre, enfermeras, matronas, dentistas y visitadoras sociales.

16 de Diciembre de 1966.-
Santiago. Paran los médicos del área sur, los Hospitales Psiquiátrico y San José. 

16 de Diciembre de 1966.- 
Santiago. Paran los Hospitales Barros Luco y el Trudeau, incluyendo servicios de urgencia y maternidad. Son detenidos numerosos dirigentes de la Salud.

16 de Diciembre de 1966.- 
Santiago. Paralizan luego el Registro Civil. 

16 de Diciembre de 1966.- 
Santiago. Paralizan luego FF.CC. 

29 de diciembre de 1966.- 
Santiago. En momentos de la votación para aprobar o rechazar un veto presidencial en materia de reforma constitucional en la Cámara de Diputados, varios de ellos se agredieron violentamente. 


El diputado PC Luis Valente arrojó monedas a los pies de los parlamentarios DC, provocando el choque. 


El PS Mario Dueñas agredió por el cuello a los DC Guido Castilla y Fernando Sanhueza, y Mano Palestro (PS) se dio bofeta​das con el demócratacristiano Luis Pareto.


Mientras, el comunista Hugo Robles golpeó du​ramente a su colega DC Santiago Pereira.
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