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"LA UNION ES FUERZA Y LA FUERZA ES LIBERTAD"
"LO UNICO QUE SE NECESITA PARA QUE EL MAL TRIUNFE ES QUE LOS HOMBRES BUENOS NO HAGAN NADA”

Del Che Guevara:


"Hay que llevar la guerra hasta la casa del enemigo, a sus lugares de diversión, hay que hacerla total.” 


“Hay que impedirle tener un minuto de tranquilidad, un minuto de sosiego fuera de sus cuarteles y aun dentro de los mismos, atacarlo donde quiera que se encuentre, hacerlo sentir una fiera acorralada por cada lugar que transite".


"…el odio como factor de lucha, el odio intransigente al enemigo, que impulsa más allá de las limitaciones naturales del ser humano, y lo convierte en una efectiva, violenta, selectiva y fría máquina de matar".

“El camino de Vietnam es el camino que deben seguir los pueblos, es el camino que seguirá América... por encima de todo, debemos mantener vivo nuestro odio y realzarlo hasta el paroxismo. 
Inserción de partes del libro ANATOMÍA DE UN FRACASO, (LA EXPERIENCIA SOCIALISTA CHILENA)

De Emilio Filippi y Hernán Millas. Grandes reportajes Zig Zag

1 de diciembre 1972.‑ El "Poder Femenino", nacido en la mundialmente famosa "Marcha de las Cacerolas Vacía”, conmemoró el primer aniversario de este acontecimiento, en que las mujeres chilenos fueron, por primera vez, multitudinariamente insultadas, vejadas y golpeadas por bandas de la Unidad Popular, y sufrieron una represión policial violenta, ordenada por el Gobierno. 


En esta conmemoración miles de mujeres rindieron homenaje a la bandera de Chile, en el Teatro Caupolicán, y amenazaron a las autoridades marxistas con lemas vociferados y redoble de cacerolas.

1 de diciembre 1972.‑ Refiriéndose a las alzas de los automóviles que hacen crisis en estos días, "El Mercurio" explicaba editorialmente: 


“La política socialista ha conducido a los mayores escándalos, abusos y negocios turbios en el ramo automotriz. 


“Ha aparecido un mercado negro de proporciones jamás conocidas. 


“La posibilidad de lograr un lugar en el estanco estatal significa, en el acto, una ganancia de centenares de escudos, que aumenta en la misma medida en que suben los precios oficiales, y se hace más difícil la adquisición de un vehículo nuevo. 


“En este momento simplemente no existe la posibilidad de adquirir un auto a precio oficial del Estanco". 


Sarcásticamente, el Estanco Automotriz había nacido, durante el Gobierno de Allende, bajo el lema de "En defensa de los compradores". 


Estos ‑ cerca de 35.000 ‑ el mismo 1 de diciembre acordaron iniciar acciones legales contra el Estanco, para que respete los precios de compra establecidos en los contratos respectivos, ya que un reciente decreto del Ministerio de Economía reajustó, por cuarta vez en lo que va del año, el costo de los vehículos, en porcentajes que fluctúan entre 170 y el 400 por ciento. 


Como si estos reajustes no bastaran para ahuyentar al comprador, el Estanco le ha cobrado impuestos ilegales, mediante recargos que la Contraloría General de la República ha objetado – pero que siguen vigentes ‑ y, por último, ha cerrado las inscripciones para quienes desean comprar un auto. 


Mientras tanto, fuentes del Ministerio Economía justificaban el alza de precios de los automóviles, como una medida para terminar con el mercado negro en este ramo.

1 de diciembre 1972.‑ 
"Los Ministros civiles del Gabinete les están mintiendo a los Ministros militares", declararon dirigentes gremiales de empresas donde aún se aplican represalias por el paro de octubre: en transportistas, por ejemplo, hay 7.000 casos de "sancionados". 


El presidente del Sindicato de Ingenieros de CHILECTRA, Juan Ibacache, contó que a los profesionales se les aplica la política de "traslado al patio de los elefantes": no se les da trabajo, para presionarlos psicológicamente, llegando al extremo de quitarles los escritorios, las sillas y los útiles para trabajar".

1 de diciembre 1972.‑ 
Fracasaron definitivamente las conversaciones entre el gremio médico y las autoridades de Salud, para llegar a un reajuste de honorarios en el sistema de Medicina Curativa, razón por la cual Colegio Médico no podrá impedir a los profesionales que se retiren de ese servicio, ya que están facultados legalmente para hacerlo. 


Con situación se ha puesto en peligro inminente al Servicio Médico Nacional de Empleados (SERMENA), de cuyos fondos se adueñaría el Estado. 


El Colegio Médico de Chile declaró que "deslinda toda responsabilidad ante el perjuicio que sufrirá la atención médica de los beneficiarios del SERMENA, como asimismo del impacto que significará el desplazamiento de los obreros en la cada vez más deficiente atención funcionaria que reciben en los establecimientos del Servicio Nacional de Salud (SNS). 


Toda esta situación es fruto del esfuerzo gubernamental por llegar a un Servicio Único de Salud".

2 de diciembre 1972.- 
"El incumplimiento a la palabra empeñado y el engaño sistemático son procedimientos habituales en los regímenes de orien​tación comunista. 


“Pero este antecedente no puede justificar la indiferencia del Congreso, mientras miles de trabajadores están siendo lanzados a la ruina o a la miseria. 


“Ellos se sacrificaron por defender la libertad y los derechos de todos, y hoy no pueden quedar abandonados a su suerte". 


Así aclaró Sergio Onofre Jarpa, presidente del Partido Nacional, los funda​mentos que su colectividad política esgrime para comprometerse en la de​fensa de los gremios, incluso acusando constitucionalmente a los Ministros que aún no arreglan la situación laboral de esos trabajadores.

2 de diciembre 1972.‑ 
"La situación política, económica, social y cultural del país no puede ser peor” dijo el presidente del PDC, Renán Fuentealba, al rendir su cuenta ante el Consejo Nacional Ampliado de la Democracia Cristiana.


El parlamentario continuó su diagnóstico diciendo: 


"Hay una ten​dencia cada vez más acentuada hacia el totalitarismo y el burocratismo de algunos funcionarios incompetentes, incapaces, cuando no inmorales".

3 de diciembre 1972.- 
Cincuenta miembros de la Unidad Popular que portaban garrotes y armas de fuego dejan 9 he​ridos en la industria Paños Continental. 

Los agresores actúan bajo el amparo del interven​tor del Gobierno, Tomás Inostroza. Según los trabajadores de la empresa, desde que ésta pasó al área social, existe un "clima de terror, violencia y matonaje".


Como ejemplo de sectarismo reciente, los trabajadores dijeron que, al exigir 400 de entre ellos elecciones libres de dirigentes, se les contestó que serían “libres”, pero que a los candidatos los designaría la gerencia.

3 de diciembre 1972.‑ 
"Los municipios del país corren peligro de desapa​recer a raíz de la mala política del Gobierno" (éste les debe, entre otras cosas, US $ 700.000), denunció Juan Poblete Alay, presidente de la Confederación Nacional de Municipalidades, cuyos regidores se reunirán en un Congreso Nacional (238 municipios), para defender “uno de los más sólidos baluartes de nuestra democracia", según Poblete.

4 de diciembre 1972.‑ 
"Es nuestro deber dar a conocer a la opinión pú​blica esta nueva agresión de que ha sido objeto la clase media, con el alza desmedida de los automóviles, siendo engañados quienes dieron fe a la inmensa publicidad gobiernista de la política automotriz, cuyos personeros posteriormente postergaron, mañosamente y en forma indefinida, la entrega de los vehículos pagados al contado, que originalmente se com​prometieron a entregar en 30 ó 45 días como máximo". 


Así decía un ma​nifiesto que circuló entre más de dos mil personas afectadas por el Estanco Automotriz y reunidos en asamblea de protesta. 


Consultado el ge​rente técnico de la Sociedad de Fomento Fabril (SFF), Fernando de Agüero, sobre lo que realmente pasa con los automóviles dijo: 


"Lo producción au​tomotriz está virtualmente paralizada, manteniéndose en los mismos niveles que existían hasta 1970"… luego, esa producción "no aumentó en la misma proporción que la redistribución del ingreso, lo cual produjo, como consecuencia inmediata, el aumento del número de potenciales compradores” y ahora, mediante alzas desenfrenadas, el Gobierno está ahuyentando a esos compradores en potencia, para solucionar su problema de abastecimiento.

4 de diciembre 1972.‑ El Comando Nacional de Defensa Gremial culpó públicamente al Ministro de Hacienda, Orlando Millas, de las represalias contra quienes participaron en el paro de octubre, y urgió a los partidos democráticos a que acusaran constitucionalmente al Secretario de Estado en cuestión.

5 de diciembre 1972.‑ "El discurso pronunciado ayer por el señor Allende en la sede de Nueva York de las Naciones Unidas, constituye un modelo de tergiversación y falsificación de la historia y la realidad de Chile” dijo Sergio Onofre Jarpa, presidente del Partido Nacional, comentando la pieza de oratoria que el Presidente Allende pronunciara en la ONU, y añadiendo, a  manera de aclaración, para “la opinión pública del mundo entero”: “La crisis que afronta nuestro país no se ha originado en las presiones externas, sino en la aplicación forzada de un sistema marxista anacrónico, injusto e ineficiente; en la incapacidad, el sectarismo, y el robo planificado desde las mismas esferas directivas de los partidos de la Unidad Popular".

5 de diciembre 1972.‑ 
“He comprobado que su fundo es el mejor explotado de la provincia de Aisén", confesó al agricultor Atilio Cosmelli un funcionario del Servicio Agrícola y Ganadero (SAG), enviado para inspeccionar los predios Entre Ríos y San José, en vísperas de la posible expropiación por parte de la Corporación de la Reforma Agraria (CORA). 


Las propiedades del hombre considerado pionero de la colonización de esa zona sureña fueron expropiadas casi de inmediato por “mala explotación", y con  exigencia de inmediato desalojo de la casa de Cosmelli.

6 de diciembre 1972.‑ 
Como "burla para el gremio médico" calificó el Consejo Nacional de la Orden una serie de medidas que las autoridades Salud adoptaron en relación al sistema de medicina curativa. 


Entre ellas destaca el término del derecho del imponente para elegir libremente el facultativo que lo atenderá. 


A raíz de tales atropellos, el Colegio Médico acordó suspender el sistema de "medicina curativa” suspensión que entrará en vigencia luego de intercambiar ideas con diversos gremios del país: "Si éstos quieren que continúe, seguiremos colaborando; si desean que termine, pues se termina” concluyeron los facultativos.

7 de diciembre 1972.‑ 
El Presidente Allende, abocado de lleno a su visita a Moscú y a sus conversaciones con el secretario general del Partido Comunista, Leonid Brezhnev, el Primer Ministro, Alexei Kosygin, y el Presidente, Nikolai Podgorny, declaró haber llegado a una “completa identidad de puntos de vista" con esos jerarcas”. 


Luego, en una intervención de 20 minutos de duración, declaró públicamente que "a la Unión Soviética la llamamos nuestro hermano mayor", y que "no estamos solos". 


Kosygin, horas después, le contestó en un brindis: "Estaremos siempre con ustedes”.
7 de diciembre 1972.‑ 
"El diálogo amistoso está llegando a su fin. Para muchos casos no solucionados, sólo queda la decisión del  Vicepresidente de la República (general Carlos Prats)” afirmó Eduardo Arriagada, presidente del Colegio de Ingenieros, refiriéndose a la vigencia de las represalias por el paro de octubre, pese a la presencia de las Fuerzas Armadas en el Gobierno y pese al acuerdo gubernamental del 5 de noviembre que, entre atrás cosas, ofrecía: 


"No habrá represalias contra las personas naturales o jurídicas por los actos de promoción de estos paros o acatamiento de ellos”.

7 de diciembre 1972.‑ El Ministro de Tierras, Humberto Martones, explicó a los periodistas la reaparición de pesqueros rusos en aguas chilenas dicien​do:
"Seguirán trabajando mientras tengamos que abastecernos a través de ellos”.

8 de diciembre 1972.‑ 
El Embajador Hernán Santa Cruz, que actúa como consejero diplomático del Presidente Allende durante su actual gira por el exterior, fue preguntado por la sorpresiva aparición en Moscú del secretario general del Partido Comunista de Chile, Luis Corvalán, personaje no contemplado en la comitiva presidencial.


"Sabíamos que estaba aquí", contestó misteriosamente Santo Cruz. 


El Presidente Allende, por su parte, anunció: "Queremos que nuestro país tenga plena independencia".
8 de diciembre 1972.‑ 
Eduardo Clavel, diputado del Partido Izquierda Ra​dical, denunció que en el mineral de Chuquicamata se ha contratado a 1.680 personas, en lo que va del Gobierno de Allende.

9 de diciembre 1972.‑ 
El Canal 13 de Televisión de la Universidad Católica está endeudado en US $ 430.000 dólares con firmas extranjeras productoras de programas, debido a que el Banco Central se ha negado, desde abril de 1971 hasta febrero de 1972, a conceder a la emisora la indispensable apro​bación para sus compras de divisas. 


Si a esto se suma que, a partir de mar​zo del año en curso, el Instituto emisor comenzó a aplicar medidas restric​tivas en la entrega de d6lares, resulta que, entre la deuda de arrastre (US $ 430.000), y el consumo del último período, la estación de televi​sión tiene una deuda total vencida a la fecha de US $ 524.000.

10 de diciembre 1972.‑ 
"Crecemos, incluso cuando la izquierda, en su conjunto sufre un revés”, aseguró Bosco Parra, secretario general de la Izquierda Cristiana, refiriéndose a las fuerzas juveniles de su colectividad.

10 de diciembre 1972.‑ 
"El sectarismo lleva al extremo de buscar el con​trol del movimiento obrero por un solo partido y eliminar la dirección plu​ripartidista en este sector” dice una declaración pública del Comité Regio​nal Cordillera del Partido Socialista, acusando al Partido Comunista de atacar, a través de su prensa, "al camarada Tomás Inostroza, interventor de Paños Continental".

11 de diciembre 1972.‑ 
Nutridos ataques recibió la Corte Marcial, por parte de varios personeros del Gobierno, a raíz de su fallo que rebajó la pena al general Roberto Viaux, juzgado por el intento de secuestro y el ase​sinato del general René Schneider (22 de octubre de 1970). 


Daniel Vergara, Subsecretario del Interior, no pudo reprimir su indignación: 


"Este fallo resulta sencillamente aberrante", declaró. 


A Hernán del Canto, Ministro Secretario General de Gobierno, la resolución judicial le pareció "vergonzosa, lamentable, indignante y escandalosa". 


Para el Partido Comunista, “tan tremenda, cínica e injusta sentencia constituye prevaricación".

Luego el PC descargó su artillería contra uno de los Poderes del Estado cuya absoluta independencia en Chile proclamara el Presidente Allende, en su discurso ante las Naciones Unidos (diciembre 4).


"El Poder Judicial demuestra, de modo categórico y con audacia desorbitada ‑ enjuició la Comisión Política del Partido Comunista ‑, que no se cuida de respetar ni siquiera las apariencias de la ley, que imparte una justicia de clase. 

A través de ella favorece toda acción ilícita dirigida contra el país, el pueblo, la sociedad chilena, las personas y los bienes, si estos hechos favorecen a los grandes intereses. 

Contemporiza con los peores intentos de defender por todos los medios ‑ incluso el asesinato - 
la supervivencia del viejo status oligárquíco".

11 de diciembre 1972.‑ "Cuando los fallos les sirven, la justicia actúa bien; cuando los fallos no les sirven, la justicia actúa mal", denunció el presidente democratacristiano del Senado, Ignacio Palma, refiriéndose a la actitud de la Unidad Popular frente al Poder Judicial.

11 de diciembre 1972.‑ El senador del PIR Alberto Baltra declaró que el Presidente Allende solamente logró "créditos atados" en la Unión Soviética, sistema contra el cual vienen luchando desde años los países en vías 
de desarrollo, hasta el punto de que en la último reunión de la UNCTAD realizado en Santiago, el "Tercer Mundo" estuvo de acuerdo en que ese sistema crediticio es una de las más eficientes vías de explotación ideada por las naciones industrializadas.


Los créditos atados que Allende consiguió servirán para comprar plantas industriales y otros bienes de capital a Rusia, adquisiciones que resultan muy onerosas para Chile, por carecer nuestro país de la técnica adecuado para instalarlas y operarlas.


"Chile necesita dólares frescos y alimentos... Mal puede la Unión Soviética ayudar a Chile cuando su propio déficit de trigo deberá subsanarlo adquiriendo el producto en los Estados Unidos”, dijo Eduardo Cerdo, vicepresidente (DC) de la Cámara de Diputados. 


Por su parte, Víctor García, senador nacional, expresó: 


"lo que más me importa es que la Unión Soviética ha prometido apoyo político y económico para cumplir el programa de la Unidad Popular. 

Si esto no se llama intervención en los asuntos internos de un país, no sé qué puede llamarse intervención. Hemos perdido por completo la noción de las palabras”.

12 de diciembre 1972.- 
"Yo los comprendo, compañeros. Estoy con ustedes. Habría que asaltar los tribunales y masacrar a todos esos viejos momios. Sin embargo, hay que mantener la institucionalidad del Poder Judicial” fue la admonición del Intendente de Santiago, Jaime Faivovich, a una turba del Frente de Pobladores Revolucionarios, encabezado por el dirigente mirista Alejandro Villalobos - "Comandante Mickey" ‑ que durante largas horas manifestó contra el Gobierno en el Ministerio del Interior, prometiendo huelga de hambre y avance de las poblaciones de La Hermida y otros campamentos hacia la Moneda, si no se accedía a las peticiones que, personalmente, querían hacerle al Ministro José Tohá. 


"El Mickey”, acompañado del "Comandante Raúl”, el "Comandante Pancho" y el "Comandante Bigote” se negó rotundamente a ser recibido por el Subsecretario del Interior, el comunista Daniel Vergara, pues los Pobladores lo sindican como responsable directo de la masacre de La Hermida (agosto 5).


Los dirigentes poblacionales se hicieron presentes junto a los heridos de aquel sangriento encuentro entre proletarios e Investigaciones, quienes aún sufren los secuelas de los balazos.


El "Comandante Mickey” luego de presentar su pliego de peticiones, en el que figura el esclarecimiento total de los hechos de Lo Hermida, dijo:  "Hay negligencia de todo orden en el Gobierno y no le vamos a hacer el juego. Reclamamos nuestro derecho de justicia y exigimos que se remueva a los culpables… Esperaremos hasta las 18 horas solamente y, si no hay arreglo, ya hemos ordenado a todos los pobladores de los campamentos que bajen a La Moneda”.


Horas después José Tohá, Ministro del Interior subrogante, declaró: “Es inaceptable la actitud de los pobladores que han cuestionado la actuación de un funcionario del Gobierno”.

12 de diciembre 1972.‑ 
Antonio Jadad, presidente del Sindicato de Comerciantes (SIDECO), dio cuenta en conferencia de prensa de las conver​saciones sostenidas por dirigentes de este organismo con el Ministro de Economía, Fernando Flores, y otros personeros del Gobierno. 


SIDECO ha​bía expuesto los errores de comercialización existentes y el mercado negro que de ellos resulta. 


El Ministro Flores había pedido a los comerciantes una solución concreta. 


SIDECO respondió que la única forma de poner ​atajo al mercado negro es canalizar la distribución de productos por los conductos regulares: los del comercio establecido.

13 de diciembre 1972.‑ 
El Presidente Allende, hablando en el acto de despedida de su visita a Cuba, agradeció emocionadamente la proposición de Fidel Castro de que el pueblo cubano se arranque un pedazo de para entregarlo a mi pueblo". 


En realidad, se trataba de azúcar: el Primer Ministro cubano instó a sus compatriotas a una reducción voluntaria del consumo de azúcar, para regularle a Chile 40 mil toneladas anuales.

13 de diciembre 1972.‑ 
El Partido Nacional y la Democracia Radical sentaron una acusación constitucional contra el Ministro de Hacienda, Orlando Millas, por las represalias adoptadas contra los trabajadores participaron en el paro de octubre, y otros cargos.

13 de diciembre 1972.‑ Pese a que un documento del Gobierno, fechado el 5 de noviembre, e interpretado por los gremios como palabra de honor gubernamental, a cambio de la cual se puso fin al paro de octubre rubricó que las Juntas de Abastecimiento y Precios (JAP) carecen de, facultades para asumir el papel de los comerciantes, estos organismos siguen adelante suplantando al comercio establecido. 


Se las acusa también ser un foco permanente de suministros para el mercado negro y de actuar a con graves discriminaciones de carácter político en la distribución de mercaderías, ya que en su mayoría están integradas por personeros del Partido Comunista. 


Ante esta situación, por orden del Vicepresidente República, general Carlos Prats, el Ministro del Interior subrogante, reiteró públicamente la prohibici6n a las JAP para interferir en las actividades del comercio.


13 de diciembre 1972.‑ "Hechos de esta gravedad nos obligan a exigir, al regreso del señor Allende y su Canciller, la más amplia información de lo obrado por ellos en la Unión Soviética y el conocimiento cabal de lo que han suscrito. Nosotros no estamos dispuestos a permitir que se pretenda colocar a Chile dentro de la órbita soviética ni hacerlo solidario a la política internacional que fija el comunismo ruso". 


Tales fueron las imputaciones de Mario Arnello, diputado nacional, frente a la declaración conjunta emitida en Moscú por el Presidente Allende y los jerarcas del Kremlin.

14 de diciembre 1972.‑ "En conocimiento de las expresiones del Intendente de la Provincia de Santiago, manifestadas a los pobladores de Lo Hermida orden a que "habría que asaltar los Tribunales y masacrar a esos viejos momios…” aparecidas en algunos diarios de esta capital, expresiones que no han sido desmentidas y que han debido serlo, de no ser efectivas, por la gravedad que encierran y por provenir de quién provienen, esta Corte Suprema declara: 


“Que considera que tales expresiones, emanados de la autoridad cuya misión genuina es mantener el orden público provincial, constituirían una incitación a alterarlo, aunque se haya pretendido cohonestar su importancia con el agregado de que “hay que mantener la institucionalidad del Poder Judicial". 


Esta última frase no desvirtúa el efecto que naturalmente ha podido producir, entre los pobladores, la indicada incitación a actividades eventualmente criminosas.


Esta Corte, por tanto, manifiesta su profunda preocupación por la actitud de dicho funcionario". 


El Pleno de la Corte Supremo hizo esta declaración, refiriéndose a las expresiones vertidas por Jaime Faivovich, Intendente de Santiago, dos días atrás.

14 de diciembre 1972.‑ El Partido Demócrata Cristiano, a través de su presidente, Renán Fuentealba, escribió al recién llegado Presidente Allende para pedirle cuento de los verdaderos acuerdos que concretó en la Unión Soviética. 


La carta contiene ocho tajantes preguntas, entre las cuales destacan las siguientes: 

· "¿Es efectivo que la Unión Soviética, en su condición de "hermano mayor", calidad por primera vez asignada a un país extranjero por un Presidente de la República de Chile, nos otorgaría los créditos atados, condicionados, amarrados, que Ud. y los partidos de la Unidad Popular criticaron tan duramente en el pasado ... ? 

· ¿Es efectivo que, en el proceso destinado a la construcción de la dependencia de nuestro país de la Unión Soviética, que impulsa su Gobierno, Ud. habría renunciado a las amplísimas posibilidades que ofrece el mundo industrial moderno, orientando hacia dicho país o a los mercados cautivos donde domina el imperialismo soviético, los pedidos de cotización para determinados proyec​tos industriales de envergadura nacional”.

 
La carta del PDC inquiere también sobre la presunta entrega del mayor volumen de transporte del cobre chileno a la Baltic Stearriship, empresa naviera de Rusia, y acerca del acceso  de técnicos soviéticos a los secretos industriales y a las experiencias de las grandes empresas mineras nacionales, favoreciendo así a, un competidor potencial y tan poderoso como la URSS.
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15 de diciembre 1972.- 

Premunidos de armas de fuego, linchacos, laques, cadenas y hasta sables, alrededor de 280 extremistas de la Brigada Ramona Parra y del Partido Socialista, retomaron por la fuerza las bodegas de la empresa Vía Sur, anterior​mente tomada por trabajadores que se oponen a su intervención por parte del Gobierno. El saldo fue de un herido grave y diez menos graves.

15 de diciembre 1972.‑ La inflación llegó al 143,1 por ciento en 11 meses.

15 de diciembre 1972.‑ Dirigentes de la Federación Nacional de Comerciantes de Ferias Libres acusaron, en conferencia de prensa, a los mecanismos de distribución estatales de entregar "el 80 por ciento de sus productos a las JAP” en lugar de hacerlo a través del comercio establecido.

16 de diciembre 1972.‑ E1 Ministro del Interior, general Carlos Prats González, respondió a una declaración pública que, con fecha 12 de diciembre, hiciera en Temuco el senador Renán Fuentealba, presidente de la Democracia Cristiana, en la que aludía a ciertas actuaciones personales del Ministro uniformado, a quien recientemente correspondió ejercer el de Vicepresidente de la República. 


Dice Prats, en el segundo punto defensa: "Duele" al senador Fuentealba que el Vicepresidente haya usado la guardia personal del Presidente Allende, llamada "GAP” y no Fuerzas Armadas o Carabineros. Al respecto me cabe decir que, por lapso de 14 días, no es lógico reestructurar un dispositivo de segur presidencial. Sin embargo, para sorpresa del H. Senador, le añado que mi escolta pública de protección estuvo integrada por fuerzas de Carabineros, de Investigaciones y por los más selectos acompañantes personales, permanentes del Presidente Allende, quien, gentilmente, los dejó a mi disposición". 


Termina la carta del general Prats con una confesión autográfica: `Soy un soldado modesto, que ha colmado las ambiciones personales que impulsan los esfuerzos de un ciudadano común; no me considero ni intocable ni infalible, por lo que acepto y respeto las críticas justas; estoy plenamente consciente de mi delicado posición de Ministro político, en un Gabinete mayoritariamente político; puedo cometer errores que, como he dicho, no comprometen a la digna institución que represento; pero hay algo fundamental que debe quedar en claro para todos los chilenos: no me dejaré arrastrar a la lucha partidista, ni dentro ni fuera del Gobierno; porque como Comandante en Jefe del Ejército, estoy colaborando lealmente al Jefe del Estado, en un momento especial del devenir nacional, que requiere de definiciones trascendentes para el interés patrio, y sólo con él y con mi institución tengo el compromiso. 


El mismo día en que reconozca haber deliberado o fracasado, por torpeza personal o por alguna zancadilla que no tuve la habilidad de sortear, presentaré mi renuncia indeclinable al Presidente, que tanto confianza ha depositado en mí y me retiraré de la institución que tanto me ha dado durante años, para no exponerla al estrépito de la competencia ideológica contingente".

16 de diciembre 1972.‑ El senador DC José Musalem denunció que “en los próximos meses el país vivirá un cohecho disfrazado", porque la Unión Soviética enviará a Chile "35 millones de dólares en alimentos para aumentar las posibilidades electorales de la Unidad Popular, en los comicios parlamentarios de marzo".

16 de diciembre 1972.‑ La Confederación Única de Profesionales de Chile (CUPROCH) denunció: 


"Después de 57 días de huelga, 130 supervisores técnicos, especialistas y administrativos de las empresas intervenidas Petrodow y Dowquímica Chilena, 30 de los cuales fueron despedidos por los interventores, no logran ponerse de acuerdo con los personeros de Gobierno. 
Aun cuando la situación de estos trabajadores es bastante difícil, insisten en hacer ver (con su movimiento huelguístico) a la opinión pública, como se está a punto de farrearse dos nuevas plantas de avanzada técnica… Los trabajadores en huelga exigen del Gobierno una rápida decisión, en cuanto al problema de la requisición y de la asistencia tecnológica":

18 de diciembre 1972.‑ "Somos pueblo y no gente de segundo clase… ¿Creen que porque somos modestos, porque no tenemos gran cultura, nos pueden atropellar?” afirmó y preguntó Santiago Fajardo, presidente de la Federación Nacional de Comerciantes de Ferias Libres, Ambulantes y Estacionados de Chile ‑ organismo que integran 125 mil afiliados en todo el ,país ‑, ante una multitudinario manifestación de feriantes, realizada en el Teatro Caupolicán. 


Luego de fustigar duramente a los mandos medios del Gobierno y a las JAP, Fajardo continuó: “Somos trabajadores que luchamos en la calle para ganar el sustento para nosotros y nuestras familias. Sin embargo, esto parecen no comprenderlo los revolucionarios de bolsillo…los revolucionarios de café que nada saben de nuestras luchas, de las luchas del verdadero pueblo".

18 de diciembre 1972.‑ El presidente del PDC, Renán Fuentealba, que aún espera una respuesta del Presidente Allende sobre las verdaderas actividades ​del Primer Mandatario en Rusia, expresó: 
"Tengo que recordarle que el cobre no es de la UP. Que el cobre no es una riqueza del Presidente de la República. Que el cobre es de Chile… La UP y el Gobierno de la UP en una verdadera farsa al país y mientras por una parte hablan de independencia, por la otra, según nuestras preguntas que no han sido contestadas, están hipotecando el porvenir del país, con negociaciones dudosas y contrarias al interés de Chile, que deben ser aclaradas suficientemente por el señor Allende".

18 de diciembre 1972.‑ El Ministro de Obras Públicas y Transportes, contralmirante Ismael Huerta Díaz, impartió perentorias instrucciones a todas reparticiones de su dependencia en el país, para que su personal "se dedique íntegra y exclusivamente a las tareas que le han sido asignadas, durante las horas de trabajo, se abstenga de conversación o acción ajena a él, en especial las referentes a política contingente; no ocupe las dependencias del Ministerio para fines ajenos al trabajo; y ‑ los jefes ‑ procedan en la toma de decisiones con absoluta prescindencia de toda consideración política". 


Anteriormente, al asumir su cargo, el Ministro Huerta ordenó cumplir los propósitos de normalización del país enunciados por su colega del Interior, general Carlos Prats, en el sentido de sobreseer o absolver a quienes, a raíz del paro de octubre, se les instruía sumario administrativo.

19 de diciembre 1972.‑ Por haber participado en la toma del Juzgado de Melipilla, hace unos meses, y por insultar al Poder Judicial a través de la radio, fue encargado reo el diputado del Partido Socialista, Matías Núñez, quien ya había perdido su fuero por delito de desacato.

19 de diciembre 1972.‑ "El déficit fiscal pasará de 12 mil millones de escudos en 1971, a 50 mil millones en 1973, recursos todos que han sido irresponsablemente dilapidados y puestos al servicio del totalitarismo y apetito de los "hombres nuevos” aseguró José Musalem, senador DC.

19 de diciembre 1972.‑.‑ “Las empresas del área social aún están exigiendo certificado de DIRINCO, en el sentido de que el comerciante que pide entrega de mercaderías no adhirió al paro nacional". 


Con esta denuncia, el presidente de la Confederación de Comercio Detallista y de la Pequeña Industria, Rafael Cumsille, ilustró un tipo de represalia solapada contra los gremios que protestaron en octubre.

19 de diciembre 1972.‑ Trascendió que, en una reunión de alto nivel Partido Comunista, Orlando Millas, Ministro de Hacienda, entregó estadísticas sombrías: las 140 empresas e industrias estatificadas dejaron, en 1972, Eº 50.000.000.000 millones de escudos de pérdida; durante el mes de octubre hay que imprimir 6.000 millones de escudos para tapiar ese solo mes el inmenso forado financiero que dejaron las empresas en cuestión. 


Todo lo anterior, según Millas, se debe al despilfarro en salarios de los interventores, a la indisciplina laboral, a la contratación masiva de personal para satisfacer el cuoteo político, a la ignorancia técnica de los interventores.


Agregó el Ministro que un tercio del presupuesto fiscal para 1973 se gastará en comprar alimentos en el extranjero.


20 de diciembre 1972.- 
Incidente entre las vecinas que hacían cola para adquirir pollo y alegaban contra las JAP, se dio en la Avda. Vicuña Mackenna.

20 de diciembre 1972.- 
En los enfrentamientos en el centro de Chillán, a raíz de las elecciones de la Federación de Es​tudiantes de la Universidad de Chile ‑sede Chillán‑, en la que fue derrotado el candidato de la Unidad Popular, muere Héctor Castillo Fuente​alba y resultan dos jóvenes heridos a bala, todos de la oposición. Mientras grupos de la Democra​cia Cristiana y del Partido Nacional marchaban por las calles de Chillán, para celebrar el triunfo del candidato de la DC, fueron agredidos por gru​pos del MIR y la Brigada Ramona Parra.

20 de diciembre 1972.‑ Clodomiro Almeyda, Ministro de Relaciones Exteriores, confirmó las denuncias hechos por el senador José Musalem (diciembre 16): 30 millones de dólares en trigo, carne de cerdo, mantequilla etc., mandará la Unión Soviética a Chile "en los próximos meses” es decir, antes de las elecciones parlamentarias de 1973.

20 de diciembre 1972.‑ Sesionó el Consejo Económico presidido por el primer Mandatario. El Ministro de Economía, Fernando Flores, declaró que en la reunión se acordó implantar un severo control sobre 20 ó 30 productos que calific6 como "básicos" para la alimentación ciudadana: carne de vacuno, pollos, arroz, azúcar, aceite, leche en polvo, etc. 


Con éste y otros fines, "se está tratando de organizar un mando único de la distribuci6n de abastecimiento ‑ dijo Flores ‑, con una Secretaría Ejecutiva al timón. Añadió: "El mencionado organismo activará la organización de masas en las poblaciones populares”.

21 de diciembre 1972.‑ Un muerto y dos heridos a bala, todos de la opsici6n, fue el saldo de graves enfrentamientos ocurridos en el centro de Chillán, a raíz de los elecciones de la Federación de Estudiantes de la Universidad de Chile ‑ sede Chillán ‑ en las que fue derrotado el candidato de la Unidad Popular. 


Según parlamentarios democratacristianos, el responsable directo de los hechos es el Intendente de Ñuble, Luis Quezada Fernández, porque demoró en dos horas la orden de intervención de la fuerza pública, ya que se hallaba en una comida. 


La DC estudia una acusación constitucional contra Quezada y solicita su destitución, "por a abandono de funciones"', en un telegrama enviado al Ministro del Interior, Carlos Prats González.

23 de diciembre 1972.‑ "Sería trágico que el Ministro del Interior estuviera siendo sobrepasado en su autoridad por grupos violentistas que se supone​ habían hecho entrega de sus armas” manifestó el senador Narciso Irureta, refiriéndose a los últimos hechos de violencia con armas de fuego, protagonizados por la Unidad Popular y a la citación que el Senado hará próximamente al general Carlos Prats para debatir, en su presencia, estos acontecimientos que, a juicio de Irureta "han recrudecido justamente desde que entró en vigencia la ley so control de armas”.

24 de diciembre 1972.‑ En Mataquito se dieron "de alta" dos motoniveladoras importadas de Rusia, adquiridas por la Dirección de Vialidad, cuya función original era despejar los caminos de nieve, pero no conservar caminos curicanos, como se pretende. 


El jefe departamental, Federico Núñez, declaró que las máquinas soviéticas se hallan fuera de servicio por desperfectos y que sólo alcanzaron a usarse dos veces. A su parecer, no se justifica invertir en este tipo de máquinas.

26 de diciembre 1972.‑ “La escasez es hija legítima de la gestión económica de Gobierno del señor Allende ‑ dijo el senador del PIR, Alberto Baltra – y, de no rectificar el Gobierno su desastrosa gestión, la escasez de hoy se convertirá en hambruna mañana".

26 de diciembre 1972.‑ Una política" económica de emergencia, "drástica y masiva", que será la reafirmación de la "economía de guerra" anun​ciada  por el Presidente Allende, anunció el Director de la Oficina de Pla​nificación Nacional (ODEPLAN), Gonzalo Martner, para el año 1973.

27 de diciembre 1972.‑ Por descuidos que produjeron fuertes contrastes de temperatura, se derrumbó un horno de la industria FENSA, requisada por el Gobierno en el mes de agosto. Esto significa una paralización de faenas por 60 días y compras de repuestos extranjeros por valor de US $ 500.000 dóla​res.

27 de diciembre 1972.‑ "Un Gobierno responsable, cualquiera que éste sea, no puede en esta nación aceptar que se vuelva a producir un paro de 
las características que tuvo la huelga de octubre. 


Ello significaría incuestionablemente lanzar al país a la guerra civil", aseguró el general Car​los  Prats, Ministro del Interior, en el Senado, luego que Renán Fuentealba, presidente del PDC, enumeró extensamente las represalias de que han sido objeto, en organismos públicos, los funcionarios que participaron en el paro gremial que, a nivel nacional, contó con la adhesión de 45 gremios. 


El senador nacional Francisco Bulnes intervino en esa misma sesión, dicien​do: 
“Comprendo que la misión que están cumpliendo los representantes de las Fuerzas Armados y, principalmente, el general Carlos Prats, aquí presente, es muy difícil. Pero si esa misión que ellos mismos se trazaron es imposible de cumplir ‑ no estoy hablando a nombre de mi partido ‑, pre​feriría que los representantes de las Fuerzas Armadas no continuaran en el Ministerio. Hay que evitar que una parte de los chilenos, como va ocurriendo poco a poco, llegue a pensar que las Fuerzas Armados se han constituido en un elemento más de la Unidad Popular; que han ido con muy buen propósito a servir de árbitros, a establecer la paz social, pero

que, en la práctica, tal vez por la imposibilidad de desenvolverse, se están identificando con los planes y maneras de actuar de un Gobierno neta​mente partidista y, más que partidista, sectario… 
No sería en absoluto conveniente para el país que las Fuerzas Armadas parecieran identificadas con esta corriente política". 


El general Prats insistió: "Nosotros somos apo​líticos, somos profesionales; estamos colaborando con el Presidente de la República en la tarea nacional".
28 de diciembre 1972.‑ Por 75 votos contra 42, la Cámara de Diputados acordó suspender de su cargo al Ministro de Hacienda, Orlando Millas, por ser el principal responsable de las represalias adoptadas contra los trabajadores que adhirieron al paro nacional de octubre. 


En la lista de cargos específicos contra Millas figura el de imponer trabas a los ciudadanos que desean viajar al exterior. 


El acusador, Mario Arnello, manifestó que, con la acusación contra Millas, "se quiere evitar la nefasta acción del Gobierno, que hace uso y abuso de métodos contrarios a nuestro ordenamiento jurídico"... La legalidad que existe en Chile es la que el país se ha dado y no es posible que se la burle recurriendo a los resquicios (legales)".

28 de diciembre 1972.‑ El Presidente Allende nombró Ministro de Econo​mía al pocas horas antes suspendido. Orlando Millas. Lo cambió por Fer​nando Flores quien pasó a ser suplente de Hacienda. 

Allende fundamentó su actitud diciendo que, "una vez más, los sectores de oposición han hecho abuso de la Constitución Política del Estado… Se pretende a si retornar a las prácticas de un parlamentarismo estéril ... Esta es la séptima acusación que se formula contra un Ministro del Gobierno Popular, lo que revela la medida en que se ha hecho escarnio de las normas constitucionales…" El Ministro del Interior, Carlos. Prats, comentó: "Yo creo que la defensa del Ministro Orlando Millas demostró claramente que esa acción carecía de todo fundamento constitucional y legal". 


El diputado nacional, Gustavo Lorca, denunció: "El señor Allende se ha valido del subterfugio de nombrar nuevamente al Ministro destituido. Tras el abuso de poder, el escarnio de la ley".
28 de diciembre 1972.‑ 
Olav Liendo, Superintendente de Sociedades Anónimas, pidió mayores atribuciones al Presidente Allende para controlar las irregularidades que se han vuelto usuales en las empresas del área social.


Liendo enumeró algunas: los consejos de administración (de tales empresas) tienen la. obligación de enviar a la Superintendencia los balances, y no cumplen en este sentido” "no se envían para el control correspondiente las fichas, estadísticas, que ahora se encuentran atrasadas en varios casos”, "hay casos de ejecutivos que giran, por así decirlo 5.000.000 de escudos para dar un anticipo a un abogado, o retiran dinero de caja mediante el simple expediente de firmar un vale, lo que es irregular e ilegal"...

28 de diciembre 1972.- El Intendente de Santiago, Jaime Faivovich, impidió que Carabineros cumpliera una orden del Octavo Juzgado del Crimen, firmada por el Juez Juan Rivas Larraín, que exigía la devolución del supermercado Almac "Santa Julia" a sus legítimos propietarios y la libre entrada del personal del establecimiento. 


Este se hallaba tomado por elementos miristas desde el 19 de octubre. 


El 29 de diciembre, el propio Ministro de Economía ordenó la requisición del Almac de "Santa Julia”, atropellando,'así, con más poder que Faivovich, la orden judicial del Octavo Juzgado del Crimen.


Diciembre 29 de diciembre 1972.‑ El Partido Nacional enjuició expresiones vertidas por el general Carlos Prats, Ministro del Interior, declarando públicamente: 


“El señor Ministro del Interior, Jefe Político del Gabinete, ha declarado que la acusación constitucional contra el Ministro de Hacienda, acogida por la Cámara de Diputados, carece de fundamento legal ... 

Esta declaración es absolutamente inaceptable, porque ella significa emitir juicios condenatorios acerca de una decisión de una rama del Parlamento, adoptada en uso de sus exclusivas facultades constitucionales. Si el Senado acogiera la acusación y, por tanto, destituyera de su cargo al Ministro inculpado, significaría, además, que el señor Ministro del Interior y Comandante en Jefe del Ejército, se habría colocado en abierta oposición, no solo a una rama del Congreso, sino contra una resolución de un Poder del Estado… 

Debe recordarse que la incorporación del señor Prats y otros representantes de las Fuerzas Armadas al Gabinete fue recibida con beneplácito por la inmensa mayoría de la opinión pública, en el entendimiento de que significaría un freno a los desbordes, ilegalidades y atropellos del Gobierno marxista, que fueron causa de la enérgica protesta como la de octubre último. 

Esa misma opinión públíca debe sentirse hoy decepcionada al ver al mismo señor Prats surgir, innecesariamente, en defensa de un Ministro comunista inculpado por la Cámara de Diputados por graves infracciones legales. 


Pensamos que el señor Ministro del Interior no ha meditado palabras tan graves y comprometedoras... 

Lamentable episodio, que pone de relieve la necesidad de analizar responsablemente la conveniencia que las FF. AA. de Chile participen en el Gobierno, si sus personeros no guardan la debida independencia frente a la presión de los elementos marxistas que insisten en mantener los procedimientos viciosos que hicieron necesaria la reestructuración del Gabinete".

29 de diciembre 1972.‑ El Presidente Allende, al tomar el juramento de los últimos Ministros intercambiados ‑ Millas por Flores y viceversa ‑ enfatizó:


“Considero que es arbitrario que se presente una acusación constitucional contra el Ministro de Hacienda". Y rubricó: "No ha habido represa​lia alguna" (después del paro de octubre).

30 de diciembre 1972.‑ "Es muy importante que los Ministros militares –en el desarrollo de su labor, junto a los demás Ministros políticos ‑ no sean arrastrados a la lucha partidista, a fin de que puedan colaborar con eficacia al Presidente de la República en las grandes tareas nacionales, sin menoscabo del profesionalismo apolítico que caracteriza a las FF. AA. de Chile, fueron las declaraciones del general Carlos Prats, Ministro del In​terior, formulados al Consejo de Difusión de la Universidad de Concepción y reproducidas por "El Mercurio". 


El general Prats, además, recomendó los siguientes cambios de rumbo: "La gravedad de la situación econó​mica interna y externa del país impone la necesidad de realizar grandes sacrificios compartidos para economizar divisas, reduciendo las importa​ciones, y de desplegar un estoico esfuerzo solidario, para incrementar la producción y aumentar los insumos nacionales. Esta es la tarea más difí​cil e ingrata que debe enfrentar el Gobierno, pues la ciudadanía está habituada a un patrón de consumo sofisticado, que no corresponde a la pre​cariedad de la real estructura económica del país”.

30 de diciembre 1972.‑ El Director del Canal 9 de Televisión, de la Universidad de Chile, Carlos Sancho, y los dirigentes sindicales de la emisora, declararon que no aceptarán, bajo circunstancia alguna, la entrega del Departamento de Prensa "a los reaccionarios, para su uso político en el período pre-eleccionario. 


En conferencia de prensa rechazaron terminantemente acatar la voluntad de la comunidad universitaria, consultada en plebiscito en el mes de abril; ésta se pronunció por la apertura de un con​curso para proveer todos los cargos del Departamento de Prensa del Ca​nal 9. Los resultados del concurso, favorables a la oposición, se dieron a conocer el día de ayer.


Diciembre 31 de diciembre 1972.‑ "En vísperas de un nuevo año sería muy grato po​der decirles que todo será fácil; desgraciadamente no es así”. Fueron los augurios del Presidente Allende a la ciudadanía, para 1973.
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